

【精彩分会 · 创业者论坛】创新、创造、创业成就未来 | 嘉宾观点摘录

“创新、创造、创业成就未来”，浦江创新论坛之“创·未来”亚洲创新创业合作论坛暨 2016 “创业在上海”创新创业大赛颁奖典礼，携手全球创新力量，聚焦创新驱动战略，关注企业创新活力，以全球视野谋划并推动创新，服务创新型国家建设。通过邀请海外创新创业界同仁、2016 上海创新创业大赛优秀企业和团队、上海具有代表性的孵化器、众创空间以及投资界的代表，共同探讨新时期的“跨境孵化协作及绿色发展使命”，寻求科技创新新机遇、新未来。同时，通过对获胜创新企业及团队的表彰，弘扬创新精神，助力上海建设具有全球影响力的创新中心。

以下为各位嘉宾的演讲摘录

科技部火炬高技术产业开发中心书记翟立新 走进创时代——中国科技企业孵化器发展报告

中国科技企业孵化器实现跨越发展，形成了政府推动、市场主导、各类主体广泛参与的良好局面，初步形成了创业孵化服务新生态。

- 1) 各类孵化器、众创空间、创新创业社区顺势而起，创业孵化链条基本完善，创业生态日益健全；
- 2) 海内外孵化互动融合，成为链接全球创新创业网络的重要节点；
- 3) 科技企业孵化器、众创空间等创业孵化载体成为促进产业转型升级、培育新产业、打造新动能的重要载体。

总体来看，以孵化器为核心，前端的众创空间以培育团队为主，后面的加速器和产业区以培育产业为主，形成了一个完整的产业链条，下一步中国的孵化器发展还要进一步提升能力，发挥作用，初步考虑从六方面进行提升：

第一，从一般性的综合服务向专业化的服务能力去提升；第二，从专注于初创企业向培养新经济打造新产业去提升；第三，从专注于孵化环节向链接科技成果和大企业产业链条来提升；第四，从个别机构集聚要素到多个机构联动和推动资源开放共享去提升；第五，从单个项目和点对点的国际化向更加深度

地、广泛地参与国际合作去提升；第六，从局部的创业环境的营造到推动全社会形成良好的创新创业生态区提升。

总体来看，要通过进一步的努力，推动孵化器加快实现类型多元、服务高效、资源共享、机制灵活、区域协同、氛围浓厚，形成多种力量、多种模式、多种机制共同促进的全链条，多层次的创业孵化格局，为中国的产业发展乃至为亚洲和全球的创新创业做出更大的贡献。

美国孵化器协会国际合作事务总监 Matt Melloy

孵化合作：中美跨境企业孵化合作面临的机遇与挑战

目前中国对于创新企业孵化的支持力度正逐年增强，对于引进国外人才的签证限制性规定越来越少，相关贸易政策也更加开放，美国初创公司通过与中国的年轻创新者合作，取得了很多收获，这正是发展中美跨境企业孵化合作的良机。

澳大利亚创新孵化协会副主席 Phillip Kemp

如何在孵化服务体系下支持中小企业发展

到 2030 年，全球约 60% 的 GDP 增长将来自于新兴国家和发展中国家，而中小型企业在这些国家占有很大的比例。中国作为全球最大的发展中国家，有着大量的中小型企业，帮助这些企业逐步走向国际市场将对全球经济的提升有所帮助。

目前中小企业国际化的阻碍，主要在于缺乏用于支持出口的资金，无法把握海外市场机遇，无法联系潜在的海外客户，缺乏训练有素的国际化人才，以及本国政府的支持。

将中小企业纳入孵化器并整合到区域创新生态系统中，可以更好地利用各地政府的政策优势，让初创企业在不同孵化器之间自由流动，从而推动中小企业的国际化。通过这样的流动，中小企业将能够加入新的创新生态系统，建立起全新的商业联系及业务合作。

中欧国际工商学院创业学教授龚焱

创新路径的演进

目前国内企业的创新主要有移植、整合、跃变三大路径。移植创新其实就是我们通常所说的“山寨”；整合创新，则是指一些企业将不同国家、不同市场的元素糅合到一起，最后形成新的形态；还有一些企业能够不断迭代，最终实现跃变型创新，即真正的原创。

中国企业如今不再仅仅是“山寨”国外的成功模式或产品技术，尤其在移动互联网领域，中国与硅谷的差距逐渐拉近，甚至有赶超之势，一些中国企业也正在尝试最难的跃变式创新。跃变式的企业需要将传统的上下游关系升级为相关利益者组成的价值网络，将原本封闭式的组织形态开放出来，最大限度地连接利用内部和外部的资源，通过这种开放性获取过去获取不到的资源，并且通过连接来产生更多创新。

圆桌会议

营造创业创新的氛围和环境，需要建立在一个平衡的创业生态圈的基础上。而这个平衡的创业生态圈，正是由创业导师、众创空间、孵化器和创业者们这几大要素所组成。在圆桌会议环节，澳大利亚最大孵化器 Fishburners 总裁 Peter Davison，上海孵化器代表浦东软件园创投公司总经理胡萍，上海众创空间代表 23seed 创始人施旦霁，创业者代表台湾锡力科技股份有限公司创始人黄治文、上海沙湖信息科技有限公司创始人徐敏杰、上海福昆航空科技有限公司 CEO 张佳祥等 6 位知名的创业界人士把这个平衡的创业生态圈浓缩到创业者论坛的舞台上，为大家展现了它是如何运转的。

本次创业者论坛最后举行了亚洲企业孵化协会颁奖仪式（包括 AABI 年度最佳孵化器奖、AABI 火炬最佳企业家奖和 AABI 火炬企业家特色奖）、“创业在上海”创新创业大赛颁奖仪式（包括最佳投资价值奖、最佳成长潜力奖、最佳媒体关注奖、最佳赛区组织奖和优胜奖）以及“创青春”上海青年创新创业大赛颁奖仪式（包括金种组三强、青芽组三强和玉蕾组三强）

■ 摘录根据与会嘉宾演讲整理。文章为作者独立观点，不代表主办机构立场。